

Az Eberswalde-i kutatók vizsgálatai jelentősek, eredményeikkel nagymértékben hozzájárulnak a vegyszeres növényirtás eredményességének fokozásához. Hazánkban is fólnak már ilyen irányú vizsgálatok az Erdészeti Tudományos Intézetben. Remélhető, hogy eredményeiket rövidesen a gyakorlat is hasznosítani tudja.

(Ref.: *Bogyay J.*)



EGYESÜLETI KÖZLEMÉNYEK

Az ügyvezető elnökség ülése

Egyesületünk ügyvezető elnöksége 1970. június hó 30-án ülést tartott, az alábbi napirenddel:

1. 1970. évi közgyűlés előkészítése
2. 1970. évi Fakitermelési verseny előkészítése
3. A FAO Magyar Nemzeti Bizottsága erdészeti nemesítési konferenciájának rendezése
4. Tájékoztató az Egyesület elhelyezéséről
5. Az 1970. évi Bedő Albert-díjakra beérkezett javaslatok elbírálása, javaslatétel az elnökség részére.

Az első napirendi ponttal kapcsolatban *Speer Norbert*, az ERDÉRT vezérigazgatója, mint a Felsőtisza Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság mellett a vándorgyűlés egyik házigazdája tájékoztatta az ügyvezető elnökséget az 1970. augusztus 9-én és 10-én megrendezésre kerülő Országos Erdészeti Egyesület közgyűlésével, illetőleg vándorgyűlésével kapcsolatosan tett intézkedésekről és a programról. Az ügyvezető elnökség a tájékoztatást egyhangúlag tudomásul vette.

Az 1970. szeptember 4—6-án a Pilsai Állami Parkerdőgazdaság visegrádi erdészetében rendezendő Fakitermelési Verseny előkészületéről a Verseny Bizottság nevében *dr. Szász Tibor*, ERTI tud. osztályvezető, bizottsági titkár adott tájékoztatást. A versenynek a külföldiek részvételén kívül különösen az biztosít nagy jelentőséget, hogy a Jubileumi Mezőgazdasági Kiállítás szakmai bemutatójaként kerül megrendezésre. A Kiállítási Iroda a versenynapokon szakmai látogatókat indít a verseny színhelyére. Szeptember 4. és 5-én az Országos Összetett Egyéni és Csapatversenyek kerülnek lebonyolítására, 6-án a szakmunkástanulók bemutató jellegű versenyére kerül sor, amelynek a három első helyezettje részére a KISZ Központi Vezetősége jelentős jutalmakat ajánlott fel. Ugyancsak jelentős jutalmat biztosított a KISZ országos összetett egyéni verseny 30 éven aluli résztvevői közül a három legnagyobb pontszámot elérők számára. Az ifjú szakmunkás tanulók versenyét a nemzetek közötti összetett egyéni- és csapatbajnokság fogja követni, amelynek helyezettjeit a Szervező Bizottság tárgyjutalomban részesíti majd. Az országos összetett egyéni- és csapatbajnokság helyezettjei az előző években rendszeresített *díjakat, érmeket és vándorserlegeket* kapják. A Pilsai Állami Parkerdőgazdaság igazgatója a helyi rendezés lebonyolítására versenyirodát állított fel. A tájékoztatást az ügyvezető elnökség jóváhagyóan tudomásul vette.

A FAO Magyar Nemzeti Bizottsága a MÉM Termelés- és Műszaki Fejlesztési Főosztály Fagazdasági Osztálya útján Egyesületünket bízta meg a „Nemesített erdei vetőmag és egyéb szaporító anyag termelése” című témában 1970. szeptember 6—16. között tartandó konferencia lebonyolításával. Ennek sikere érdekében Egyesületünk eddig tett intézkedéseiről számolt be a Külügyi Bizottság részéről *dr. Páris János*, s ezt *Dessewffy Imre* egészítette ki. Az ügyvezető elnökség a konferencia sikeres rendezése érdekében a feladatok meghatározásával, a felelősök kijelölésével mindent elkövet, a megbízatást megtisztelőnek tartja, és annak örömmel, megelégedésre kíván eleget tenni. A konferenciára 70 külföldi szakemberrel számol.

A következő napirendi pontként *Riedl Gyula* számolt be a TV részére átadandó

jelenlegi helyiségekkel összefüggésben a Technika Házában történő új elhelyezés lehetőségeiről.

Az ügyvezető elnökség végül megvitatta az 1970. évi Bedő Albert-díjakra beérkezett javaslatokat, azokat elbíráltta és elkészítette javaslatát az elnökség részére döntésre.

Beszámoló a zöldövezeti pályázatokról

Lezajlott „Az Erdő” 1969. júniusi számában meghirdetett zöldövezeti tervezési pályázatra beérkezett pályamunkák kiértékelése. A pályamunkákat az Egyesület vezetősége által felkért bíráló bizottság — *Kis Frigyes, dr. Madas László, Mészöly Győző, Varga József és Fekete Gyula* — zsűrizte, *dr. Keresztesi Béla* elnökletével.

Nyolc pályázó küldte be jellegű pályamunkáját és a szabadon választott zöldövezeti témát feldolgozó tervdokumentációk igen értékes, sok hasznos elgondolást rögzítettek. A beküldött pályaműveket általában jellemzi a szakmai szeretet, az öntetlen tettekreklés, amellyel az erdő sokoldalú hasznosításának keresik a lehetőségét. Ezt igazolja a pályaművek magas szintű, kiváló szakmai felkészültséggel, korszerű erdész szemlélettel feldolgozott tartalma és az igényes, gondos munkával összeállított, tetszetős formába öntött külső megjelenése, a sok munkát igénylő térképmelléletek, fotó- és rajzillusztrációk.

Nagyon jelentős a pályázati kiírás azért is, mert a beérkezett pályamunkák kivétel nélkül mind olyan feladatok megoldását tűzték ki célul, amelyek égető sürgős problémát jelentenek, továbbá a tervekben feldolgozott megoldások realizálhatók. Tehát a gyakorlat számára készültek. Nagy értéke a pályázatnak az is, hogy kitűnő tervezői készségű erdész-szakembereket is felszínre hozott, akiknek ezt a szemléletét, ambícióját majd a jövőben is gyümölcsöztetni kell.

A pályázati kiírás szerint 19 000 Ft került felosztásra a nyolc pályázó között. Két pályamű emelkedett ki a többi közül, az egyik mint regionális, tájrendezési terv, a másik mint zöldövezeti kivitelezési terv. Ezeket díjazta a bíráló bizottság egyenként 4000 Ft-tal. A többi terv különböző, megközelítőleg hasonló súlyú témát dolgozott fel, de egyforma jószándékkal, szakmai odaadással és közel azonos munkaráfördítéssel. Ezek díjazására egyenként 2000 Ft-ot ítélte a zsűri.

A beérkezett és díjazott pályamunkákról az alábbiakban adunk rövid ismertetést. „Naszály” jellegével beérkezett pályamű Vác város zöldövezetének 1500 ha-nyi erdőtelepítés, fásítás megtervezésével való megoldásán túlnézően a Dunakanyar fogadói szakaszának és a főváros üdülőterületének tájrendezését is szolgálja. Jelentősége fokozódik azzal, hogy kapcsolatot teremt a Duna-parti lapály és a Börzsöny hegyláncjai között. Különösen értékes, hogy gondosan figyelembe veszi a már meglévő zöldövezeti elemeket és azok közé, illetve azok összekapcsolásával teljes egészében átfogja a város zöldövezeti feladatait és nagyon reális megoldást is ad reá. Szerzője: *Moró Ferenc* erdőművelési műszaki vezető, Ipolyvidéki Erdő és Fafeldolgozó Gazdaság Kosdi Erdészete.

„Nemzeti Park” jellegével érkezett be a Tihanyi-félsziget komplex tájrendezési tervezete. A téma különösen jelentős országos idegenforgalmi, turisztikai és üdülési szempontból, a tervezet egy sor, Tihannal kapcsolatos problémát old meg sok esetben igen eredeti módon. A pályamű egyik legrégebbi és legértékesebb természetvédelmi tájunk fásításával és a turizmus szolgálatába állításával foglalkozik. Számítan a geológiai és történelmi emlékek konzerválására, bemutatására ad javaslatot. A pályamű kidolgozása érett, rutinos, magas színvonalú, szinte művészi. A jelentős terület speciális helyi adottságait kihasználó, ötletes, újszerű megoldásokat rögzít. Szerzői: *Héder Sándor* osztályvezető és *Halász Tibor* tervezőmérnök, Balatonfűred.

„Arbor vitae” a jellegje annak a pályaműnek, amelyik a főváros pesti oldalának zöldövezeti tervét dolgozza fel. Alapos utánjárással feltárta, rögzítette a további erdőtelepítés lehetőségeit. A pesti zöldövezet problémájának megoldására a főváros szempontjából jelentős elgondolás. Ismerve a nehéz adottságokat, elismerésre méltó a szorgalom, melyet a meglévő és tervezett erdőkkel egységes, rendezett, komplex közjóléti hatást igyekszik elérni. A célok elérésére nagyon gyakorlatias és kulturált javaslatokat tesz. A felvetett gondolatok helyesek, indokolhatók, még a nagy költséggel előállítható vízfelület és kilátótorony esetében is. Szerzője: *Franciscy Pál Vilmos* erdőmérnök, Budapest, Erdei Termék Vállalat.

A „Pannónia” jellegű pályamű a Zamárdi községhez tartozó, közel 600 ha-os erdő többoldalú hasznosítására leginkább alkalmas erdő- és faállománytípusokat és erdősítési technológiákat dolgozta ki, a táj geológiai, éghajlati és talajviszonyainak a gondos elemzése, az erdőtörténeti adatok gondos felkutatása, valamint a növénytársulási és tipológiai tényezők precíz számbavétele alapján. A Balaton üdülőkörtség-

nek kibővítése és az üdülési idény megnyújtására irányuló törekvés kapcsán jelentős. Iránymutatása, kezdeményezése helyi jellegén túl mutat. Szakmai szempontból a rögzített koncepció szinte tudományos felkészültségre vall. A szerző kulturáltan látja meg a szakma felelősségét és feladatát az erdőben fellelhető történelmi emlékek iránt. Rendkívül fejlett, korszerű erdőszemlélettel ad általános és részletes irányelveket a kérdés gyakorlati megoldására. Szerzője: *Harsay Gyula* erdőmérnök, Budapest, ERTI.

A „Dobogó” jeligével készült tervben a meghatározott cél Erd—Sóskút—Tárnok községek határában több mint 1000 hektárnyi összefüggő kopár terület fásítása, ezzel a főváros zöldövezetének kiegészítése olyan erdőterülettel, amely majd védelmi és üdülési rendeltetést is betölt. A téma aktuális és igen jelentős úgy is mint 1000 ha-os kopárfásítás, úgy is mint a főváros zöldövezetének kiegészítő lánczeme, sőt idegenforgalmi jelentőségű is, mivel rajta vezet keresztül a balatoni autópálya. Az erdőművelési irányelvek hű betartásával, nagy körültekintéssel készült pályamű. Széles körű termőhelyfeltáró munka alapozza meg a javasolt telepítési előírásokat, amelyek a területen apró részletekig differenciáltak, szakszerűek. A kopárfásítás megtervezésénél a leggazdaságosabb, legjobban kivitelezhető megoldásokat kereste. A kiemelt tervezési helyek megválasztása, megtervezése, feltárása körültekintő, részletmegoldásai jók. Tervező: *Kiszela Erzsébet* erdőmérnök és *Barátossy, Gábor* erdőmérnök, Budakeszi, Budavidéki Áll. Erdő- és Vadgazdaság.

A „Castanea” jeligével beküldött pályamű Zalakaros község rendezési tervében szereplő zöldterületeket tölti meg tartalommal és egyúttal a termálfürdőtől nyugatra fekvő dombos erdőterületeket is feltárja az idegenforgalom számára. Zalakaros fejlődés előtt álló termálgyógyfürdő zöldövezeti igényét a tervezet komplexen oldja meg. A tervezet megvalósítása az érdeklődés középpontjába állíthatja a fürdőhelyet — legalábbis Zala megyei viszonylatban —, vonzó hatását bizonyára növelni fogja. A tervezet jó esztétikai érzékkel és hozzáértéssel kihasználta a különböző adottságokat, lehetőségeket és az aránylag kis területen változatos, szakszerű, szép megoldásokat talált. Részletenként adott előírásai körültekintőek, fafajmegválasztásban követik a termőhelyi adottságokat, amellet esztétikai szempontokat is figyelembe vesz. Tervező: *Keszthelyi István* erdőmérnök, Nagykanizsa, Erdőfelügyelőség.

„Tiszta levegő” jeligével a tervező óriási terület feldolgozására vállalkozott. Várpalotától a Balatonig húzódó ipartelepek légszennyező, tájképrontó hatásának csökkentése a kitűzött célja — erdészeti tájrendezéssel. Ebben az óriási térségben feltárta az erdősítendő, fásítendő területeket úgy, hogy azokkal a levegőtisztítás, tájba illesztés, a tájkép keretezése, megfelelő takarás, egyben területhasznosítási szempontok is érvényesüljenek. A téma súlya óriási, széles körű érdeklődésre tarthat számot. Országos probléma megoldásához vezethet a tervezet, mivel az ebben a térségben elhelyezkedő ipari üzemek levegőszennyezése a Balatont magát is fenyegeti. A teljes területet érintő fásítási előírásai szakszerűek, átgondoltak. Komplex erdészeti tájrendezési szemlélet jellemzi a terv készítőjét. Tervező: *Schneider Ferenc* erdőfelügyelő és *Bodnár Zoltán* tervezőmérnök, Balatonfüred.

„Zsó” a jelígeje annak a pályázatnak, amely Harkány térségében a természetjárás jövőendő lehetőségeinek fejlesztését tűzte ki célul és Harkány községet Máriagyűd községgel összekötő „zöld folyosó” tervét tartalmazza. Az alapos bevezető tanulmányban meggyőzően és nagy szakszerűséggel indokolja a zöldövezeti létesítmény tervezését. A feladat realizálható, a munkarészek alapján kivitelezhető. A kidolgozást tiszta, világos, tömör fogalmazás, puritán egyszerűség jellemzi. A tervezett erdősáv keresztiszelvénye világossá teszi az elképzeléseit. Tervező: *Várnai Tivadar* erdőmérnök, Pécs.
Mészöly Győző

A Műszaki Fejlesztési Bizottság Számítástechnikai Albizottsága ülésén megtárgyalta AZ ERDŐ novemberi száma részére készítendő dolgozatát; egy erdészeti számítóközpont felállításának lehetőségeit; a fahasználattal kapcsolatos műszaki ügyvitel gépesítési problémáit, valamint megvitatta további munkaprogramját.

*

Az Erdei vasutak szakosztálya ülésén résztvevők *Fodor Péter* előadását vitatták meg. Ez az „Egyszerűsített szolgáltatellátás üzembiztonsággal az erdei vasutakon” címmel hangzott el.

Egyesületünk a FATE-val együttes vitát szervezett „A fagazdaságtermelés- és műszaki fejlesztésének feladatterve a IV. ötéves tervidőszakra” témakörben.

*

A Mikológia és Faanyagvédelmi szakosztály *Istvánffi Gyula* születésének és a *Clusius Kódex* kiadásának 70. évfordulója alkalmával emlékülést tartott, amelyen *dr. Hortobágyi Tibor* egyetemi tanár „Istvánffi Gyula, a botanikus”, *dr. Ubrikszay Gábor* akadémikus „Istvánffi Gyula, a mikológus”, *dr. Lehoczki János* tud.

főmunkatárs „Istvánffi Gyula, a szőlész és fitopatológus” címmel tartott előadást.

A Szakosztály hazánk felszabadulásának 25 éves évfordulója tiszteletére ünnepi ülést tartott. Az ünnepi ülésen *dr. Kalmár Zoltán* kandidátus „A magyar mikológia 25 éve” és *Gyarmati József*

főmérnök „A magyar faanyagvédelem 25 éve” címen tartott előadást.

A Szakosztály tagjai megvitatták *Vámos László* előadásában a „Gombák, mint fiziológiai fegyverek”, *Skultétyné* előadásában „Népi megfigyelések a gombákkal kapcsolatban” című dolgozatokat.

A helyi csoportok életéből

A *Keszthelyi* csoport tanulmányutat szervezett Sopronba, ahol az Erdészeti és Faipari Egyetem tómalmi demonstrációs csemetekertjét, az új, korszerű csemetermelési és nevelési eljárásokat tanulmányozták. A többi között a perlités és tőzegágyas magágyi csemetermelést és a táptalajos nevelés különböző módszereit. A bemutatót *Dobos Tibor* és *Tihanyi Zoltán* egyetemi oktatók vezették, a csemetekert történetét és a folyamatban levő munkákat *Németh Ferenc* csemetekertkezelő ismertette.

A csoport Keszthely város felszabadulásának 25. éves jubileuma alkalmával az MTESZ keszthelyi szervezetével közös rendezéssel előadást szervezett. Az előadást *Gáspár-Hantos Géza* tartotta „Közjóléti erdőgazdálkodás a Keszthelyi hegységben” címmel.

A csoport a zalaegerszegi erdőfelügyelőség területére Nagykapornak térségében tanulmányutat szervezett. A felügyelőség vezetője ismertette működési területének fontosabb adatait, a felügyelőség munkabeosztását, munkamódszereit. Majd felújítványásokat, erdősítéseket és a folyamatban levő termeléseket, végül a zalaegerszegi zöldövezeti tervet tanulmányozták a résztvevők.

*

Az *egri* csoport központi előadást rendezett, amelyen *dr. Pankotai Gábor* egyetemi tanár tartott színes diavetítéssel egybekötött előadást „A fagazdaság fejlesztésének lehetőségei” címmel.

A *vértesi* csoport *dr. Papp László* előadásában vitatta meg a csemetekertek üzemtervezése néhány kérdését. Az előadó a hatékony, országos reformra megérett csemetekert-kultúra alapvető kérdéseire mutatott rá. Így a megfelelő öntözésre, a szerves trágya ellátásra, a talajtáperő utánpótlásra. A felszólalások során megvitatták az optimális csemetekert-nagyság, a központosított csemeteellátás, a gépesítés, a bérezés stb. problémáit.

*

A *kecskeméti* csoport szakmai bemutató keretében vitatta meg *Rakonczay Zoltán*, *Horváth István* és *Fekete Gyula* ismertetését az új erdőművelési műszaki átvételekkel kapcsolatban. A bugaci erdészet területén tartott szakmai bemutatón részt vettek a kelet-magyarországi erdőrendezősek, erdőfelügyelőségek, a MÉM Erdőrendezési Főosztály és a Kiskunsági EFAG képviselői. A helyszíni bejárás során egy közúti fásorfásítást, egy állami gazdasági cellulóznár fásítást és négy különféle típusú erdőgazdasági erdősítést jártak be a résztvevők és állították ki az új jegyzőkönyveket.

A csoport Jugoszláviába, a Szabadkai Erdészet területére szervezett tanulmányútja során gépesített rakodást, cellulóznár telepítést, nevelővágást tanulmányozott. Felhasználták az alkalmat az az időben tartott vadászati-halászati-kutya-galamb és díszmadár kiállítás megtekintésére is.

AZ ERDŐ

Az Országos Erdészeti Egyesület (Budapest V., Szabadság tér 17.) kiadványa

Szerkesztő: KERESZTESI BELA, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) doktora. Főmunkatárs: JÉROME RENÉ. Szerkesztő bizottság: BIRCK OSZKAR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, ERDŐS LÁSZLÓ, FILA JÓZSEF, FIRBÁS OSZKAR, FÖLDES LÁSZLÓ, HERPAY IMRE, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, IHAROS FRIGYES, IMREH JÁNOS, JÁRO ZOLTÁN, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, KALDY JÓZSEF, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, KOCSEDI KÁROLY, MADAS ANDRÁS, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, MARTON TIBOR, RADO GÁBOR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, SALI EMIL, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, SCHMAL FERENC, TÓTH SÁNDOR, a mezőgazdasági tudományok (erdészet) kandidátusa, Kiadja: a Lapkiadó Vállalat. (Budapest, VI., Lenin körút 9—11.) Felelős kiadó: SALA SÁNDOR. Kapják az Országos Erdészeti Egyesület tagjai. Előfizethető még a Posta Központi Hírlap Iroda (Budapest, V., József nádor tér 1.) és a lapterjesztéssel foglalkozó egyes postahivatalok útján.

Példányszám: 4830

70.8.,12741 - Révai Nyomda, Budapest. — F. v.: Pováry Jenő

Index: 25 208

